ЗАДАНИЯ

для проведения Российско-Белорусской олимпиады 
по математике в ГБПОУ «Суражский педагогический 
колледж им. А.С. Пушкина» 
18 марта 2016 года
1. Найдите значение арифметического выражения
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2. Знаменатель несократимой дроби на 1 больше числителя. Если числитель возвести в квадрат, знаменатель дроби увеличить на 4, а затем полученную дробь умножить на дробь, обратную исходной, то получится 3/2. Найдите произведение числителя и знаменателя исходной дроби.

3. Найдите все числа вида 64х5у, которые делятся на 36.

4. Докажите, что в прямоугольном треугольнике с острым углом в 150 произведение катетов равно квадрату половины гипотенузы. 
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5. Решите уравнение  х3 – х2 – х  =   -----

                                                               3

6. Решите числовой ребус: 
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2.  Пусть х – числитель дроби, тогда х + 1 – знаменатель дроби,     ------------  - 

                                                                                                                    х  + 1

исходная дробь, х2 – квадрат числителя.

      х2                   х + 1              3
( ---------- ) ·  ------  =  -----
    х + 5                х                  2

х2 ( х + 1)            3

--------------  =   ------;

х ( х + 5)              2

х ( х + 1)              3

--------------  =   ------;

     х + 5               2

х2 + х                   3

--------------  =   ------;

  х + 5                   2

2х2 + 2х = 3х +15;

2х2 + 2х – 3х – 15 = 0;

2х2 – х – 15 = 0;

Д = 1 + 4· 2· 15 = 121;

         1 + 11                     1 – 11            10

х1 =  ---------- = 3;  х2 = ---------  =  -  ------ - посторонний корень
              4                            4                 4

3 – числитель

3 + 1 – знаменатель, 3 + 1 = 4

  3

-----  - исходная дробь

  4 

3 ·  4 = 12

Ответ: 12

3. 64х5у : 36
Чтобы число делилось на 36, необходимо и достаточно, чтобы оно делилось на 4 и на 9, т.к. Д (4,9) = 1 и 4 · 9 = 36.

Число делится на 4, если двузначное число, образованное двумя последними цифрами в записи исходного числа делится на 4, это 52, 56.

Число делится на 9, или сумма цифр в записи числа делится на девять.

Имеем,

64х52, следовательно, х = 1, получилось 64152.

64х56, следовательно, х = 6, получили 64656

Ответ: 64152, 64656
4.  Проведём из точки В прямую внутри треугольника под углом 150 к гипотенузе (см.рис.). Тогда ∠ ВDС = 300, значит, АD = BD = 2BC, DC =√3 BC, AC=AD+DC=
= ( 2 + √3) BC. BC ·AC =( 2 + √3) BC2; AB2= ВС2 + ( 2 + √3)2 · BC2 =
= =( 8 + 4√3)· BC2= 4ВС · АС. Что и требовалось доказать.

5. Преобразуем уравнение:
х3 – х2 – х = 1/3 ⇒3х3 – 3х2 – 3х = 1 ⇒ 4х3 = х3 + 3х2 + 3х + 1 ⇒ 4х3 = (х + 1)3.
                                                     1

После чего находим  х =  -----------------

                                                 3√4 – 1

                            1

Ответ  х =  -----------------

                       3√4 – 1


6. «Снесём» 0, получим следующую запись второго вычитания (см.рис.). Следовательно, вычитается число 380. Оно равно делителю, умноженному на 4, значит, делитель равен 380 : 4 = 95. Цифра сотен в первом вычитаемом либо 6, либо 7. Посмотрим, при умножении 95 на какие числа получался трехзначное число с цифрой сотен 6 или 7. Таких чисел два: 7 и 8, 95 · 7 = 665, 95 · 8 = 760. Следовательно, «подозрительными» делимыми являются числа 7980 и 7030. У чисел 95 · 7 и 95 · 8 в разряде десятков стоит 6, что совпадает с цифрой, стоящей в поврежденной записи. Легко проверить, что записи 7980 : 95 и 7030 : 95 удовлетворяют условию задачи.
Ответ: 7980 : 95 и 7030 : 95.
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ТЕМАТИКА ОЛИМПИАДНЫХ ЗАДАНИЙ
1. Нахождение значений арифметических выражений.

2. Решение задач (алгебраический способ, на доказательство, используя признаки делимости).

3. Логические задачи (математические ребусы).

4. Решение уравнений.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РАБОТ

   Каждое верно выполненное задание оценивается 5 баллами.

0 – решения нет или оно неверно;

0,5 – 1,5 балла – решение в целом неверно, но содержит некоторые верные идеи;

1,5 – 3,5 балла – решения верные по идее, но содержащие ошибки. Неполные решения.

3,5 – 5 баллов – верные решения, содержащие недочёты.

5 баллов – верные решения
